

Белыничский район. Только факты

- по итогам работы за 2007 год 6 районов области не обеспечили выполнение прогнозного показателя по производству продукции сельского хозяйства во всех категориях хозяйств: Белыничский на 3,8 %, Глусский – на 4,2 %, Дрибинский – на 2 %, Краснопольский – на 1,5 %, Осиповичский – на 6,6 %, Чаусский – на 6,3 %.

- в Белыничском районе не обеспечены сроки выполнения графиков реализации ряда инвестиционных проектов (ОАО «Новая Друть» и ООО «Фортайм»).

- потребительские цены на товары увеличились в Белыничском районе и Могилёвской области в декабре 2007 года по сравнению с декабрям 2006 года на 13,1 %, в том числе на продовольственные – на 17,1 % (по республике на 12,6 и 15,9 % соответственно).

- номинальная начисленная средняя заработка пла-та по району за 2007 год со-ставила 555,2 тыс. руб., в том числе в декабре – 584,5 тыс. руб. (по Могилёвской облас-ти за 2007 год – 644,4 тыс. руб., в т. ч. в декабре – 722,5 тыс. руб.; по стране за 2007 год – 701 тыс. руб., в т. ч. в декабре – 795 тыс. руб.).

- на 1 января на учёте в районном центре занятости состояло 134 безработных или 1,5 % к численности эко-номически активного насе-ления (по области – 1,1 %). На одну вакансию условно приходилось 2,7 безработных.

- в районе получают пен-сию 7298 пенсионеров. Сред-ний размер пенсий по району на декабрь 2007 года соста-вил 308843 рубля, по возрас-ту – 313264 рубля (по облас-ти соответственно – 328297 рублей, по возрасту – 348725

рублей).

- в районе проживает 166 ветеранов Великой Отече-ственной войны, 44 челове-ка из числа лиц, пострадав-ших от последствий войн, 4124 одиноких и одиноко про-живающих граждан (одиноких – 616 человек), 693 инвалида 1, 2 группы.

- среднесписочная числен-ность работающих в сельско-хозяйственной отрасли рай-она за 2007 год уменьшилась на 102 человека и составила 1633 человека.

- за январь-ноябрь 2007 года в районе родилось 203 младенца. За этот же период в районе умерло 530 чело-век.

- за январь-ноябрь 2007 года в район прибыло на по-стоянное проживание 287 человек, из района выбыло 619 человек.

Белорусская Народная Республика

(*Працяг. Пачатак* у № 5)



Красная армия двигалась на запад. На восточных белорус-ских землях, где устанавливалась советская власть, проводилась так называемая “про-дразверстка”. В ноябре 1918г. началось антибольшевистское восстание в Витебской, Смо-ленской и Псковской губер-ниях. В декабре 1918г. прави-тельство БНР было вынужде-но переехать в Гродно, а в Смоленске состоялся съезд КП(б)Б, объявивший создание Социалистической Советской Республики Беларусь (ССРБ). Это был вынужденный шаг. Многовековая российская меч-та о поглощении белорусских земель, так сказать “Северо-Западного края”, не сбылась.

У большевиков не оставалось другой возможности удержать белорусские земли, иначе как признать их автономию.

1 января 1919г. было офици-ально объявлено об образо-вании БССР со столицей в Минске. В её состав вошли: Витебская, Гродненская, Мин-ская, Могилевская губерни, а также белорусские поветы Виленской, Ковенской и Смо-ленской губерней. Совсем скоро, уже 16-го января было решено включить Витебскую, Могилевскую и Смоленскую губерни в состав РСФСР, а на территории Виленской и Минской губерней создать Литовско-Белорусскую ССР со столицей в Вильно.

(*Працяг на ст. 2*)

Белорусская Народная Республика

В её руководстве не было ни одного белоруса. Ленин тогда написал: "Республика буферная, и нужна только потому, что граничит с другими государствами. Поскольку Смоленская, Витебская и Могилевская губерни не граничат с другими государствами – их можно исключить".

21 апреля 1919г. польские войска заняли Вильно. С 8-го августа 1919г. по 11 июля 1920г. они оккупировали Минск. 12 июля 1920г. в Москве было подписано соглашение между ленинским правительством и представителями Литовской Республики о передаче в её состав значительной части земель современных Витебской, Минской и Гродненской областей, а также Белосточины и Виленщины полностью. Коммунистам был нужен союзник на время похода против Польши. Белорусские земли использовались как предмет очередной политической комбинации. 31 июля 1920г. во второй раз было объявлено о создании БССР в границах шести поветов Минской губерни. По белорусским землям прокатилась волна антибольшевистских восстаний. В июле 4 дня продержалась Койдановская Независимая Республика.

Тем временем Красная армия дошла до Вислы, а потом была отброшена назад Пилсудским. Осенью 1920г. между Россией и Польшей было подписано перемирие, с установлением демаркационной линии Киевичи – Лань, проходившей через Слуцк. Поехавшего на переговоры в Ригу от имени Советской Беларуси А.Червекова даже не пустили за стол переговоров. Во время безвластия, когда поляки ушли, а россияне не пришли, 14 ноября 1920г. в Слуцке был созван съезд для организации борьбы за установление

власти Белорусской Народной Республики. В ноябре-декабре до 10 тысяч человек были организованы в 2 полка, которые в течение месяца удерживали власть БНР в 15 волостях. 27 ноября начались бои с Красной армией. Удалось добиться успеха на линии Копыль – Тимковичи – Вызна. Командование Красной армии направило туда Омскую дивизию. После месяца упорных боев белорусы были вынуждены отступить за реку Лань, где были разоружены поляками и помещены в лагерь для интернированных лиц.

Стоит отдельно рассказать про генерала Станислава Булак-Балаховича. Как сознательный антикоммунист он воевал в армиях разных государств. В 1919г. возглавлял корпус Северо-Западной армии генерала Юденича. Позже, во время советско-польской войны командовал белорусскими частями, действовавшими против Полесской группы Красной армии. 16-го августа 1920г. разбил 67-й полк Конной армии Буденного. Прорвал фронт и вышел в тыл, захватил Пинск.

С.Булак-Балахович имел соглашение с Савинковым о совместной борьбе против большевиков и возглавлял также Российскую народную добровольческую армию, сформированную Савинковым из дезертиров и пленных красноармейцев. Однако этот сброд грабил мирное население и учинял еврейские pogromы. По приказу генерала мародеров и грабителей безжалостно расстреливали, но удержание их под контролем было задачей не из легких.

Осенью 1920г., когда в Риге шли переговоры между поляками и большевиками о разделе Беларуси, С.Булак-Балахович со своей армией, на-

считывавшей 20 тысяч человек, начал войну за независимость БНР. В середине ноября в его белорусской армии уже было 60 тысяч человек. 6 ноября он перешел в наступление на обоих берегах Припяти. 8 ноября выбил из Петрикова части 10-й дивизии Красной армии. 10 ноября был отбит у большевиков Мозырь и Калинковичи. В Мозыре власть была передана гражданской власти – Белорусскому Политическому Комитету, который пытался создать органы самоуправления и даже издал почтовые марки БНР. Продолжалось наступление на Овруч и Чернобыль. Левое крыло армии Балаховича 17 ноября взяло Речицу.

После разгрома Врангеля в Крыму командование Красной армии смогло перекинуть в Беларусь значительные подкрепления. 2-я пехотная дивизия белорусского войска упорно обороняла Мозырь, но 20 ноября была вынуждена покинуть город. Белорусская армия неся большие потери пробила заслоны 33-й Кубанской казачьей дивизии практически полностью её уничтожив и форсировала реку Птич. 26 ноября остатки войск Булак-Балаховича через Житковичи вышли на польскую сторону, где были разоружены.

В последующие годы генерал продолжал борьбу с большевиками организуя партизанские отряды. Погиб С.Булак-Балахович в сентябре 1939г. во время обороны Варшавы от немецких танков.

На территории Слуцкого, Мозырского, Бобруйского, Борисовского и Игуменского поветов действовали партизанские отряды командиров: Касинского, Войтеховского, братьев Короткевичей, Ющенко, Терентьева, Лебедева, Ивана Мателя и др.

(Працяг на ст. 3)



На переговорах в Риге, ради спасения своей власти, большевики уступали всем требованиям поляков. На одном из своих совещаний, польская делегация обсуждала вопрос о том, нужно ли требовать у большевиков Минск. При голосовании, с перевесом в один голос было решено Минск не требовать. И без того поглощение и полонизация Западной Беларуси и Украины была трудной

Белорусская Народная Республика

задачей.

После подписания Рижского договора, близость армии Пилсудского накладывала серьезный отпечаток на политику советских властей в Беларуси. Создавался "буфер", проводилась в жизнь так называемая политика "белорусизации": территорию БССР увеличили, поддерживалось развитие национальной культуры, даже польское название "Минск" было заменено на белорусское – Минск. На случай войны с Польшей и сдачи Минска в Могилеве строились административные здания правительства БССР, точная копия минских. В 1926г. рассматривался вопрос о переносе столицы БССР в Могилев, подальше от польской границы. В конце

20-х – начале 30-х годов строилась целая оборонительная система укрепрайонов – "линия Сталина".

Отвечая на вопрос, поставленный в начале статьи, можно с уверенностью сказать, что если не было бы БНР, то большевики не пошли на создание пусть и формальной, но автономии – БССР. Без этого на земле нынешней Республики Беларусь происходило бы то же самое, что и на Смоленщине, где в результате русификации, а иногда и просто фальсификации данных процент белорусов с переписи 1897г. – 75-80% понизился до 1% в 1926г. По сути, благодаря БНР, белорусы избежали судьбы исчезнувших народов Российской империи.

Паседжанне Каардынацыйнай Рады Магілёўскай абласной каліцыі дэмакратычных сіл

На мінулым тыдні ў Магілёве адбылося паседжанне Каардынацыйнай Рады абласной кааліцыі дэмакратычных сіл. На паседжанні было абмеркавана шэраг пытанняў, звязаных з падрыхтоўкай да выбарчай кампаніі і вылучэнню кандыдатаў ў дэпутаты Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага Сходу. Нагадаю, што выбары дэпутатаў Палаты прадстаўнікоў новага склікання павінны адбыцца восенню гэтага году. Па прапанове старшыні Магілёўскай абласной арганізацыі партыі БНФ Рыгора Кастусёва Каардынацыйнай Радай была прынята заява. У ёй, у прыватнасці, адзначаецца, што абвешчаныя выбары ў парламент патрэбны ўладзе выключна для чарговай спробы сваёй унутранай і знешняй легіттымізациі. Спрыяць гэтаму дэмакратычныя сілы ні ў якім разе не павінны. Таму пы-

танне аб поўнавартасным ўдзеле ў выбарах можна разглядаць толькі пасля таго, як улада вернецца да выканання дэмакратычнага выбарчага заканадаўства і дэмакратызуе выбарчы працэс у адпаведнасці міжнародным нормам. Пакуль жа патрэбна разглядаць выбарчы працэс у першую чаргу як магчымасць папулярызацыі дэмакратычных поглядаў сярод простых выбаршчыкаў. Таму ў выбарчай кампаніі павінны прыняць удзел як мага большая колькасць дэмакратычных актыўістў.

Таксама на паседжанні было абмеркавана пытанне аб святкаванні 90-годдзя БНР. Рыгор Кастусёў прапанаваў правесці да гэтай знамянальнай даты мітынг у Магілёве, а таксама шэраг цікавых мерапрыемстваў на працягу бягучага года.

Удзел у паседжанні абласной Рады прымаў прадстаўнік нашага раёна Барыс Вырвіч.

Анекдоты

Гражданин Сидоров под покровом ночи проник в отделение милиции и провел в нем в с ю ночь. При этом незадачливый гражданин пять раз стукнулся головой о стенку, зачем то выбил себе все зубы, сломал два ребра и испачкал своей подписью несколько признательных показаний на общий срок до 108 лет.

Приходит Вовочка домой из школы:
- Я хочу уведомить все заинтересованные стороны, что я, Вовочка, сегодня показал себя перед всем классом полным идиотом, когда на уроке по половому воспитанию я повторил историю про аистов, рассказанные мне некоторыми лицами, проживающими в этой квартире.

-Что такое дисциплина
- Это искусство всегда быть глупее своего начальника.

Пільны ідэолаг

Нездарма ў апошні час кіраўнік дзяржавы Аляксандр Лукашэнка надае шмат ўвагі рабоце ідэалагічнай “вертыкалі” і клапоціца аб яе далейшым узмацненні. На сам рэч нашы мясцовыя “ідэолагі”, магчыма, не ведаюць, што ім рабіць на сваім працоўным месцы і таму бяруць на сябе функцыі зусім іншых служб. Яскравым прыкладам гэтага можа быць прыкры выпадак, які не так даўно адбыўся ў Бялынічах.

21 лютага, напярэдадні слыннага мужчынскага свята, група міліцыянтаў Бялыніцкага РАУС у складзе трох чалавек ўвайшла ў памяшканне Бялыніцкага дома быта, дзе знаходзіцца больш за дзесятак крам мясцовых прадпрымальнікаў і адразу накіравалісь да магазіна “Ру-бон”, які належыць індывідуальному прадпрымальніку і грамадскому актывісту Алегу Мяцеліцу. Сам Алег у краме на той момант адсутнічаў, бо з'ехаў на вучобу ў Еўрапейскі Гуманітарны юніверсytэт у Вільнюс. Продажам тавараў займаўся стары бацька Алега, Міхаіл Мяцеліца. Міліцыянты сказалі старому, што ім патэлефанавалі з райвыканкама і паведамілі, што ў краме прадаецца і распаўсюджваецца прадукцыя антыграмадскага накірунка, таму яны павінны правесці тут ператрус. У выніку ператруса былі знайдзены і канфіскаваны наступныя “падрыўныя” творы: календарык “60 год Усегаульнай дэкларацыі правоў чалавека” і книга Зянона Пазняка “Беларуска – Расейская вайна”.

Трэба сказаць, што міліцыянты хутка зразумелі сваю памылку. Праз некалькі дзён яны вярнулі вышэйназваныя

“падрыўныя” (якія на сам рэч з'яўляюцца абсолютна бяскрыўднымі і выдадзенымі на законных асновах) творы Алегу Мяцеліцу, які прыехаў з навучання і папрасілі ў яго прабачэння.

Але самае цікавае не гэта. Як патлумачылі міліцыянты, тэлефонны званок у міліцию аб тым, што у краме ў Алега Мяцеліцы нібыта прадаецца і распаўсюджваецца прадукцыя антыграмадскага накірунку, зрабіла намеснік старшыні Бялыніцкага райвыканкама па ідэалогіі, адукацыі і культуры Надзея Серыкава. Таму ім і давялося неадкладна рэагаваць на гэты сігнал, а потым прасіць прабачэння.

Прыкра тое, што раней мной вельмі паважаная Надзея Серыгееўна не чытае Канстытуцыю Рэспублікі Беларусь і Закон аб друку і сродках масавай інфармацыі, а таксама не слухае выступаў кіраўніка дзяржавы, дзе ён кажа, што Рэспубліка Беларусь – гэта адна з самых дэмакратычных дзяржаў у свеце. А калі дзяржава дэмакратычная, то ўсё тое, што не забаронена законам – дазволена. Ужо гэта педагог з вышэйшай адукацыяй і стары выканкамаўскі работнік са шматгадовым стажам павінна ведаць. Таму, на маю думку, не трэба сеяльніку “разумнага, добрага, светлага” браць на сябе функцыі палітычнай паліцыі. Для гэтага ў нас спецыялізаваных службай большым дастаткова і заробак за сваю “нябачную” працу яны атрымліваюць добры.

Так и сказал. А. Г. Лукашенко:

«Свободы в Беларуси больше чем достаточно, и не менее, чем в других странах. Если кто-то пытается закрыть рот человеку, который объективно подаёт информацию, препятствуйте этому. Если где-то и есть ограничения свободы, то это не власть ограничивает, а сам народ».

Апазіцыйныя камуністы дзейнічаюць

17 лютага ў Бялыніцкім раёне адбыўся спрэваздачна-выбарчы сход членаў Бялыніцкай раённай арганізацыі Партыі камуністаў Беларускай.

У адпаведнасці са Статутам на сходзе быў выбраны новы склад раённага камітэта ПКБ колькасцю пяць чалавек. Удзельнікі сходу таксама выбрали двух сакратароў Бялыніцкага райкама Партыі камуністаў. Імі сталі Чмураў Васіль Антонавіч (першы сакратар) і Дзмітрыадзі Уладзімір Іванавіч.

Трэба нагадаць, што на тэрыторыі Бялыніцкага раёна існуюць толькі дзве зарэгістраваныя мясцовыя структуры палітычных партый – адна належыць да апазіцыйнай Партыі камуністаў Беларускай, другая – да прайладнай Камуністычнай партыі Беларусі.

Як паведаміў нашай газете Васіль Антонавіч Чмураў, пасля сходу аформлены і накіраваны ў Мінск у ЦК ПКБ неабходныя дакументы аб яго выніках. Таксама ўжо ў сакавіку падпісаны дагавор паміж Чмуравым В. А. і ПКБ аб бязвыплатнай арэндзе памяшкання. Для дзейнасці раённай арганізацыі ПКБ Васіль Антонавіч прадаставіў уласную хату.

Пажадаем нашым сябрам па каліцыі Аб'яднаных Дэмакратычных Сіл пленнай працы на карысць свободнай і незалежнай Беларусі.

Барыс Вырвіч